

**СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РОССИЙСКИХ КРИЗИСОВ 1998, 2008 И 2014 ГОДОВ.
Закирова Ю.М.**

Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербург

E-mail: iuliia_zakirova@corp.ifmo.ru

Научный руководитель - к.э.н., зав.кафедрой Кудинов И.А.

Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербург

На протяжении длительного периода становления, развития мирового индустриального общества в экономике многих стран случались кризисы, они имели схожие черты. Характеризовались нарастающим спадом производства, скоплением нереализованных товаров на рынке, падением цен, крушением системы взаимных расчетов и крахом банковской системы, резким скачком безработицы, банкротством промышленных и торговых предприятий.

Целью работы является раскрытие кризисов 1998, 2008 и 2014 годов и их сравнительного анализа. Объектом исследования является российская экономика в период с 1998 года по настоящее время.

Экономический кризис в России в 1998 году для большинства россиян стал роковым: люди в мгновение теряли свою собственность, машины, огромные суммы денег, лежащих на сберкнижках. В такой тревожной ситуации Правительство РФ решает провести срочную денежную реформу, последствием которой и стал дефолт[1].

1 января 1998 года считается началом, когда деньги начали обмениваться в соотношении 1000:1. Последствия проведенной реформы, были следующими: люди стали терять свои миллионы, меняя их на тысячи, и уже в обмененных купюрах терпели потери.

Кризис российской экономики в 2008–2009 годах являлся частью мировой экономической ситуации. Кризис «прошелся» по России как отклик на интеграцию российской экономики в экономику всего мира. В это время любое событие за границей оказывало сильнейшее влияние на доходы обычных российских граждан, стоимость акций, на ликвидность и на всю экономику в целом.

По данным Всемирного банка, кризис 2008 года начался с частного сектора: повлияли условия ведения внешней торговли, отток капитала и жесткая политика в области внешних займов.

Последствия кризиса 2008 года в России: капитализация российских компаний снизилась с сентября по ноябрь на три четверти; сокращение золотовалютных резервов на 25% [2]; доверие населения к банкам подорвано, как результат — отток вкладов, финансовая устойчивость банков пошатана, несколько крупных банков, инвестиционных и коммерческих, стали банкротами; множество компаний находились в состоянии банкротства, тем самым последовало массовое увольнение рабочих, отправленные их в бессрочные отпуска, сокращение ставок оплаты труда; кризис спровоцировал спад цен на нефть; сокращение темпов роста экономики в России: все это привело к сокращению государственных проектов в области строительства.

Экономический кризис в России 2014–2015 гг. На сегодняшнюю экономическую обстановку в стране, нестабильность курса повлияли некоторые важные события, произошедшие в течение 2014 года кризис на Украине, присоединение Крыма: новый регион имеет хороший потенциал для роста экономики, но в то же время требует крупных денежных вложений в развитие.

Кризис в 2019 году. Аналитики финансового агентства Bloomberg выделяют 5 основных рисков, которые могут привести к кризису в 2019 году, это гигантский объем мирового долга, дорожающая нефть, огромный корпоративный долг, возникший из – за мягкой монетарной политики последних 10 лет, пузырь на рынке недвижимости в

Австралии, вопрос Brexit¹ и возможный выход Италии, попытки Китая занять лидирующие позиции на мировом рынке США, повышение ставки ФРС² США.

Сейчас ликвидность на рынке снижена, ожидается, что кризис будет не таким глубоким, но более затяжным. Падение американской биржи прогнозируется на 20%, валюты – около 14%, рынки развивающихся стран – 48%. Также в 2019 году будет действовать бюджетное правило, которое влияние нефтяных цен на экономику. Вырастут отчисления в бюджет из-за роста нескольких налогов. Будет создан Фонд Развития, он будет заниматься вложениями в инфраструктурные проекты в размере 0,5% ВВП в год[3].

Согласно прогнозам, будут снижаться цены на нефть с 68 дол/бар в 2019 и до 63 дол/бар к 2021 году. Нарращивание запасов нефти закончится, основная часть прироста будет происходить за счёт нетопливных товаров и услуг и зависеть это будет от мировой экономики. Общее замедление роста экспорта товаров и услуг до 2,5 – 3,5% окажет отрицательное влияние на динамику российской экономики в 2019 – 201 годах[4]. Девальвация рубля может привести к дефициту товаров на внутреннем рынке.

По оценкам специалистов Высшей школы экономики, в 2019 – 2021 годах, нефть будет дешеветь, а доллар постепенно дорожать. Самые высокие инфляционные ожидания будут приходиться на 2019 год. Также 2019 год будет характеризоваться меньшими инвестициями по сравнению с 2020 – 2021 годами. Прогноз приведен расчетом на успех реформ и сохранение санкций без существенного ужесточения.

Рассмотрев и изучив информацию по кризисам, которые происходили, можно выделить общие черты, падающие цены на нефть, обесценивание валют, политика резервного федерального резервного банка США. Также можно выделить и различия, это гибкие ставки обмена, валютные резервы, долги, ставки процентов.

Список использованной литературы:

1. История мировых экономических кризисов. Справка // Сетевое издание РИА Новости URL: <https://ria.ru/20080917/151357556.html> (дата обращения: 05.03.2019).
2. Попиков Александр Александрович Анализ кризисов в России 2008-2009 и 2014-2016 годов: предпосылки возникновения, сходства и отличия // Интернаука. Internauka. 2016. №10 URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=27541486> (дата обращения: 03.03.2019).
3. ВШЭ: 2019 год для российской экономики будет тяжелым // Информационное агентство REGNUM URL: <https://regnum.ru/news/2525347.html> (дата обращения: 05.03.2019).
4. Экономисты назвали главные риски для экономики России в 2019 году // Информационное агентство «РБК» URL: <https://www.rbc.ru/economics/24/11/2018/5bf7e7449a7947baac456f6f> (дата обращения: 04.03.2019).

¹ Выход Великобритании из Европейского союза (сокр. Brexit от сочетания слов англ. Britain — Британия и англ. Exit — выход)

² Ставка по федеральным фондам (англ. Federal funds rate) — процентная ставка, по которой банки США предоставляют в кредит свои избыточные резервы на короткие сроки (как правило овернайт) другим банкам.